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Ηθική έξαρση για την πανηγυρική εορτή της 
28ης Οκτωβρίου στον Άγιο Ελευθέριο Αχαρνών
/ Ενορίες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Μέσα σε ένα κλίμα ηθικής ανάτασης, αναστοχασμού και ιστορικής αναρρίπησης 
στα μεγάλα εθνικά ορόσημα του Ελληνισμού,  με την πάνδημη συμμετοχή των 
κατοίκων του 5ου διαμερίσματος της Αθήνας, αλλά και πολλών άλλων Αθηναίων 
από τις γειτονικές περιοχές, έλαβε χώρα η πανηγυρική δοξολογία για την ιστορική 
μέρα της 28ης Οκτωβρίου 1940,  στον περικαλλή ναό του Αγίου Ελευθερίου 
Αχαρνών. Για τη μεγάλη ημέρα του Ελληνισμού που ομοθυμαδόν όλοι οι Έλληνες, 
από κάθε κοινωνικό μέρισμα και από κάθε έπαλξη,  διατράνωσαν σθεναρά την 
αντίδρασή τους στο φασισμό και απέκρουσαν τις αξιώσεις του Μουσολίνι και του 
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Χίτλερ, να προσβάλλουν τα πάτρια εδάφη μας. Την κορυφαία εκείνη μέρα που με 
ένα στόμα, μία ψυχή, σύσσωμος σαν σιδερένια γροθιά ο ελληνικός λαός, είπε όχι 
στις σιδερόφρακτες μεραρχίες των μελανοχιτώνων του Μουσολίνι και δίδαξε την 
ανθρωπότητα με τον ανέκκλητο ηρωισμό, τη θυσία και τη γνενναιότητά του, πως 
οι δούλοι γίνονται ελεύθεροι. Αυτή εξάλλου η θυσία του ελληνικού λαού που 
τηρουμένων των πληθυσμιακών αναλογιών αποτυπώνεται ως η μεγαλύτερη θυσία 
σε ανθρώπινο δυναμικό – με πεντακόσιες χιλιάδες νεκρούς – από όλες τις 
συμμετέχουσες δυνάμεις στο φονικό μεγάλο πόλεμο,  ήταν που εξώθησε τον 
πατέρα της νίκης Ουίνστον Τσώρτσιλ, να αναφωνήσει το ιστορικό: «κάποτε 
λέγαμε ότι οι Έλληνες πολεμούν γενναία, εφεξής θα λέμε ότι οι γενναίοι 
πολεμούν σαν Έλληνες»! Λόγια που μας προξενούν άφατη συγκίνηση,  ηθική 
έξαρση και ένα μεγάλο δάκρυ στην καρδιά μας,  για τον απαράμιλλο ηρωισμό, τη 
λεβεντιά, την αξιοπρέπεια και την ηθική τιμή των Ελλήνων,  που πάντοτε συνεπείς 
στο ραντεβού με την ιστορία, διακόνησαν στην οικουμένη, τα ιδεώδη της 
ελευθερίας, της δημοκρατίας, της αξιοπρέπειας και του πατριωτισμού.



Στην μεγαλοπρεπή εκκλησία του Αγίου Ελευθερίου της Αχαρνών λοιπόν, που 
κομίζει με τους ευγενείς και ευλαβείς πιστούς της συνοικίας, πάντα τα πιο 
χαρμόσυνα και ευγενή αισθήματα, πραγματοποιήθηκε η πανηγυρική δοξολογία. Σε 
μια ενορία, που η ευπροσή-νεια των λαϊκών ανθρώπων και η λεβεντιά τους είναι 
διάστικτη παντού!

Στους επιμελημένους και ευρύχωρους δρόμους της, στα παστρικά σπίτια, που 
μοσχοβολούν νοικοκυριό και τάξη, αλλά πάνω από όλα στο ζεστό χαμόγελο των 
κατοίκων του Αγίου Ελευθερίου, που μαρτυρά, περίσσευμα καρδιάς και κοινωνική 
αρχοντιά.



Στον περικαλλή λοιπόν ναό της Αχαρνών, που μυροβολούσε την αδιάσπαστη ηθική 
ενότητα του λαού μας, με την συγκινητική παρουσία των σημαιοφόρων μαθητών 
των σχολείων με τους δασκάλους τους, αλλά και το μοναδικό κλίμα  της 
βυζαντινής πορφύρας και της γαλανόλευκης που κυμάτιζαν παντού – τον 
διάστικτο από την φροντίδα και την αγάπη του αρχιερέα του Πατρός Θεμιστοκλή 
Χριστοδούλου – σύσσωμος ο λαός του 5ου διαμερίσματος, προσήλθε ευλαβικά για 
να τιμήσει την ιερή ημέρα της εθνικής μας ανεξαρτησίας, από τα δεσμά του 
φασισμού.



Της πανηγυρικής δοξολογίας χοροστάτησε ο ευλαβής προϊστάμενος του ναού 
Πατέρας κ.κ. Θεμιστοκλής Χρισσοδούλου, μετά των άλλων ευσεβών ιερέων της 
εκκλησίας κ.κ. Παναγιωτόπουλου Κωνσταντίνου και Καλπούζου Γεώργιου, σε μια 
αληθινά μοναδική για το χρώμα της λειτουργία.



Με το πέρας της δοξολογίας ο Πατέρας Θεμιστοκλής συνεχάρη τους μαθητές για 
την συμμετοχή τους, υπέμνησε εμφατικά το ηθικό χρέος όλων μας στους 
αθάνατους ήρωες του έπους του ΄40, που μας χάρισαν την ελευθερίας μας από τις 
βαριές αλυσίδες του φασι-σμού και αφού μας ευχήθηκε Χρόνια Πολλά, πρόοδο και 
ηθική ευημερία στη ζωή μας, εξέφρασε την ευχή, η ιερή παρακαταθήκη των 
αθάνατων στο ιστορικό διηνεκές μαχητών της Πίνδου, να κατευοδώνουν 
παντοτινά τα βήματά μας!










